



奋力攻坚,着力改善生态环境 海口:如画湿地入城来

■ 本报记者 叶媛媛



海口潭丰洋省级湿地公园。本报记者 李幸璜 摄

绿树蓝天,碧海清风。无论是远方的来客,亦或是本岛的居民,来到海口,总会爱上这里宜人的生态环境。

自2013年以来,海口环境空气质量持续保持一流水平。2013年1月到2018年4月,海口在全国实施环境空气质量新标准的74个重点城市中,连续62个月空气质量排名中全部进入前十,47次位居第一,连续4年排名第一。

良好的生态环境是人类共同的企盼。近年来,海口奋力攻坚,着力改善生态环境,让“好生态”“好环境”成为海口的城市新名片。

六大措施“保卫”蓝天

海口缘何空气好?海口市生态环保局局长佟吉强表示,一方面是生态底子好,另一方面,体制保障、制度设计也尤为重要。

近几年来,海口通过采取控车、降尘、禁烧(燃)、限烤、治企、增绿等6大措施,将大气污染防治规划目标、任务、措施落实到具体项目,着力推进大气污染防治工作。

生态海口渐现雏形

清晨的美舍河,两岸草木葱葱,岸上的人们有的在戏水,有的在歌唱美好生活;黄昏时分漫步西海岸,一道独具海岛风情的观景长廊呈现在市民游客面前;雨后,经过生态修复的海口三角池公园,在蓝天白云的烘托下宛如一幅梦幻的风景画……

如果说“好空气”是最大的吸引力,那

么如今的海口可不仅于此。近两年来,海口市全面贯彻落实海南省生态文明建设工作要点精神,编制印发《海口市贯彻落实2017年度海南省生态文明建设工作要点实施方案的通知》,多措并举推进全市生态文明建设。

截至目前,海口共计淘汰黄标车和老旧车4.96万辆,发放黄标车淘汰补贴7600万元,抽查整治各类机动车6300辆次,全市156台燃煤小锅炉已于2017年底前完成淘汰工作,这些措施为海口打赢“蓝天保卫战”提供了强有力的保障。

除了逐步改善生态环境,近两年来,海口也在努力推进智慧环保大数据管理平台建设,利用数字化与互联网的结合,推动海口“智慧环保”进程。

海口市生态环保局总工程师宋延巍表示,目前,海口已完成《海口市城市内河湖环保管理系统》等信息系统开发建设,推动《海口市污染源动态管理系统》在市、区两级环保部门管理工作中的应用,同时进一步搭建环保信息数据库。

同时,海口加强数字化档案建设,促进档案数字化进程,充分利用新媒体的辅助作用,通过推出“海口环保”APP(安卓版),为社会公众提供更加便捷、全面的综合环境信息。

智慧环保平台初步建成

除了逐步改善生态环境,近两年来,海口也在努力推进智慧环保大数据管理平台建设,利用数字化与互联网的结合,推动海口“智慧环保”进程。

海口市生态环保局总工程师宋延巍表示,目前,海口已完成《海口市城市内河湖环保管理系统》等信息系统开发建设,推动《海口市污染源动态管理系统》在市、区两级环保部门管理工作中的应用,同时进一步搭建环保信息数据库。

同时,海口加强数字化档案建设,促进档案数字化进程,充分利用新媒体的辅助作用,通过推出“海口环保”APP(安卓版),为社会公众提供更加便捷、全面的综合环境信息。

佟吉强表示,接下来,海口市生态环保局将进一步抓好大气、水、土壤等污染防治工作,加大环境整治力度,探索生态文明制度改革,进一步实现海口环境质量的改善提升。

(本报海口6月5日讯)

亮点

海口对环境违法行为 “零容忍”

去年环保罚款达1345.86万元

本报讯(记者叶媛媛)今年以来,海口严厉查处环境违法行为,并对违法行为实施最严格处罚。仅2017年一年就下达行政决定书83起(不含区环保局),罚款1345.86万元,环保立案数、处罚金额较2016年同期上升73%和334%。

据悉,2017年,海口市生态环保局紧紧围绕国家、省、市有关工作部署,集中开展了海口市环境大排查、综合督查、打击典型水环境违法行为、大气污染整治、环境综合整治等多项专项工作,对环境违法问题进行集中整治,严肃查处了一批典型违法案件。

针对一些企业私设暗管偷排漏排屡禁不止的情况,海口市生态环保局暂时停止依据自由裁量权做出相应处罚决定,对涉及到《环境保护法》及其四个配套办法的案件尽可能同时适用查封扣押、限产停产、按日连续处罚等手段,坚决做到可处尽处、可罚尽罚。

根据统计,海口市生态环保局去年共下达行政决定书83起(不含区环保局),罚款1345.86万元,申请法院强制执行案件20起,移送公安机关行政拘留2起,移送公安机关环境污染犯罪案件1宗。

开展综合治理 全面推动绿色发展 儋州:建设生态文明示范市

■ 本报记者 周月光



美丽的云月湖公园。本报记者 苏晓杰 摄

贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,儋州市全面推进新时代生态文明建设,不断加大投入,开展专项整治,调整产业结构,把建设生态文明示范市作为建设西部中心城市发展战略,全面推动绿色发展。

投入8000多万元治理一条河

南茶河,是儋州市一条河流,全长只有12公里,流域面积仅43平方公里。河虽然不大,但过去两年,儋州市花8000多万元开展综合治理,再现绿水青山。

过去十多年,随着南茶河周边经济快速发展,两岸村民不注意保护环境,生活污水、人畜粪便,随意流进河水,水质快速下降。监测显示,2016年,南茶河水水质下降为4类水质,成为一条污水河。

为保护南茶河水环境,2016年,根据《关于印发海南省城镇内河(湖)水污染防治三年行动方案的通知》,儋州市委托专业环保科技公司,对流域内水质和水生态环境质量继续保持优良水平。

值得一看的是,以中央环保督察为契机,儋州全面推动落实环境保护“党政同责,一岗双责”。

中央环保第四督察组于2017年8月10日至9月10日对我省进行环保督察,期间,儋州市共收到督察组转办群众环境信访投诉217件。儋州市高度重视中央环保督察工作,市委市政府统一部署,全市各部门共同努力,217件全部指定包案领导和责任单位,保证中央环保督察组转办信访件都得到有效处理,切实解决群众反映的环境问题。

大力发展绿色生态产业

建设生态示范城市,儋州不仅重视生态环境保护,还大力调整产业结构,重点发展绿色生态产业。

以特色农业为重点,大力开展生态农业。推进光村沙虫养殖产业化示范基地、光村雪茄烟叶产业化示范基地、东成双飞热带水果产业化示范基地等六大基地建设,发展海头地瓜2000亩、蜜柚1300亩、

花卉苗木基地500亩等。

落实“国际旅游岛+行动计划”,积极发展生态旅游业。建设光村雪茄风情小镇,打造具有雪茄驿站、雪茄博物馆、雪茄主题酒店等为一体的雪茄风情小镇。建设天香木兰产业园、万亩生态茶旅融合项目等农业观光项目。

严把项目环境准入关,引导发展生态工业。引进日产2万立方米的神州有机废物无害化处理中心等项目。培育循环经济示范和资源综合利用项目,如废渣利用的蓝藻环保建材项目等。积极推进新型工业项目建设,如引进儋州华盛新人造板有限公司等木材加工企业。

建设生态文明示范城市,儋州强化制度建设,开展以“制定生态补偿实施细则和绩效考核细则,建立生态保护红线监测平台”等为主要内容的生态保护红线管控试点,建立和完善源头严防、过程严控、后果严惩的制度体系,管理好生态红线,严守生态底线,保障生态安全。

(本报那大6月5日电)

特写

河边建洗涤厂 取缔!

■ 本报记者 周月光

保护生态环境,儋州市严守生态底线。一家洗涤企业没有取得环评报告,私自河边设厂生产,儋州市生态环境保护局明察暗访,坚决取缔。

去年初,有群众举报,儋州市那大镇牙拉三级电站内,有企业向河里排放污水。儋州市生态环境保护局立即派执法人员前往调查。

现场查明:该企业名称是儋州市沐香洗涤有限公司,2016年12月建成,2017年1月投产,经营范围是布草洗涤,工艺流程是宾馆房间布草来料——洗衣机洗涤——熨平烘干——成品。每个月生产用水约100吨,生产废水经过3级沉淀池沉淀后排入附近发电沟,生产锅炉使用木材作燃料,锅炉废气经喷淋处理后排放。从建设到投产,该公司都没有办理相关环保手续。

经过法定程序,根据《建设项目环境保护管理条例》第二十八条:“违反本条例规定,建设项目的环境保护设施未建成、未经验收或者验收不合格,主体工程正式投入生产或者使用的,由审批该项目建设环境影响报告书、环境影响报告表或者环境登记表的环境保护行政主管部门责令停止生产或者使用,可以处10万元以下的罚款”的规定,儋州市生态环境保护局责令儋州市沐香洗涤有限公司洗涤厂项目立即停止生产,并处以人民币3万元罚款。

儋州市生态环境保护局有关负责人指出,牙拉三级电站所处位置属于南茶河流域,根据有关规定,该区域禁止洗涤类项目进入。(本报那大6月5日电)